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1 GRUNDLAGEN DER MIKROOKONOMIE

1.1 Der Ursprung der Mikro6konomie

Der Ursprung der Mikrobkonomie l&asst sich mit dem Jahr 1776 genau datieren.
In jenem Jahr bracht Adam Smith seinen Klassiker heraus (The Wealth of Nations).

In diesem Buch legte Smith die Grundprinzipien einer Marktwirtschaft dar.

Die Mikro6konomie beschéftigt sich grundsatzlich mit dem Verhalten von Haushalten,
Markten und Unternehmen. Da bei der Mikro6konomie die Beziehung der Haushalte zu den
Markten und Unternehmen stets gewabhrt bleibt, ist die Mikrookonomie am treffendsten als
.betriebsnahe Volkswirtschaftslehre® zu bezeichnen.

Smith legte dar, wie einzelne Preise entstehen und er forschte nach den Starken und
Schwachen des Marktmechanismus. Er erkannte das Effizienzpotenzial der Markte, ,die
unsichtbare Hand“, durch die das Eigeninteresse der Haushalte und der Unternehmen zum
Vorteil fur alle wird.



1.2 Grundtatbestande des Wirtschaftens

Wirtschaften bedeutet die rationale Disposition tber knappe Giter.

(d.h. planvolle Tatigkeit, um mit der Knappheit der Guter fertig zu werden)

Giiter (knapp) Bedurfnisse (tendenziell unbegrenzt)
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Zwang zum
Wirtschaften dringlich weniger dringliche Bedirfnisse

Die Mikro6konomie ist dazu im Wesentlichen eine Entscheidungstheorie:

»Sie untersucht die Entscheidungen von einzelnen Wirtschaftssubjekten in Knappheitssitu-
ationen".



1.2.1 Ubungsfrage ,, Teilgebiete der Okonomie*

1. Welches sind die beiden Teilgebiete der Okonomie und beschreiben Sie die Aufga-
benfelder!

Lésungen

Die Okonomie wird in zwei groRe Teilgebiete gegliedert:

1) Die Mikro6konomik untersucht, wie Haushalte und Unternehmungen Einzelentschei-
dungen treffen und wie die Wirtschaftseinheiten auf den Markten zusammentreffen bei
den Fragen:

a) welche Guter produziert werden
b)  wie diese Glter produziert werden

c) furwen die Guter produziert werden

2) Die Makrookonomik befasst sich mit der Gesamtleistung einer Wirtschaft
und zwar mit den:

a) Gutermarkten
b) Geldmarkten

¢) Arbeitsmarkten

Merke:

Da gesamtwirtschaftliche Entwicklungen durch eine Vielzahl von Entscheidungen entste-
hen, kann man makrodkonomische Analysen nicht ohne die Mikroentscheidungen ver-
stehen.



Die Wirtschaftssubjekte:
e sind Trager wirtschaftlicher Entscheidungen
o disponieren auf der Grundlage begrenzter Budgets

o verfolgen individuell spezielle Ziele

Die planmaRligen Dispositionen beziehen sich auf:
a) den Konsum von Giitern

b) die Produktion von Giitern

Arten und Ziele der Wirtschaftssubjekte:

Konsumierende Wirtschaftssubjekte nennt man ,,Haushalte”
und diese untereilen sich in:

1. private Haushalte

2. offentliche Haushalte (Bund /Lander /Gemeinden /Kommunen)

Produzierende Wirtschaftssubjekte nennt man ,,Unternehmungen

Private und offentliche Unternehmungen gliedern sich auf in:
1. des primaren Sektors
2. des sekundaren Sektors

3. des tertiaren Sektors

Die Zielorientierungen lauten in den:
e Privaten Haushalten = Nutzenmaximierung
o Offentlichen Haushalten = Kostendeckung

¢ Unternehmungen = Gewinnmaximierung
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Es wird in drei Sektoren selektiert:

1. Der priméare Sektor = Urproduktion

z.B. die Landwirtschaft, die Forstwirtschaft, Jagd u. Fischerei, der Bergbau und die Erdol-
foérderung usw.

2. Der sekundare Sektor = Bearbeitung und Verarbeitung
Das Handwerk:

a) Warenproduzierend: Backer, Schreiner, Maurer usw.
b) Dienstleistungshandwerk: Friseur, Masseur usw.

Die Industrie:

a) Konsumguterindustrie
b) Investitionsguterindustrie

3. Der tertiare Sektor = Dienstleistungen
a) Handel
b) Banken

¢) Versicherungen

Tertidre
= Produktion
Sekund are = Dienstleistungen
Produktion
= Weiterverarbeitung « Handel
= Banken
L - Handwerk = Versicherungen
P"mare_ + warenproduzierendes + Verkehrsbetriebe
PTOdUkth] » Handwerk® = Freie Berufe
= Rohstoffgewinnung - Dienstleistungs- + Staat
. = handwerk™
= Landwirtschaft = Industrie
= Forstwirtschaft Grundstoffindustrie
» Jagd & Fischerei Investitionsgiter-
* Bergbau industrie
» Erdolfforderung Konsumgiterindustrie
= Synthetische
Rohstoffgewinnung-
gewinnung
*z B Backer, Metzger, Schreiner, Z/immermann, Maurer 7 B. Friseur, Masseur
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1.3 Der einfache Wirtschaftskreislauf

Leistungs- Konsum-
einkommen Haushalte ausgaben
Arbeit Konsum-
Boden guter
Kapital
Unternehmungen

Merke:

Die Haushalte bieten Produktionsfaktoren an (Arbeit/Boden/Kapital) und erhalten dafir
Leistungseinkommen. Weiterhin tatigen die Haushalte mit dem Einkommen Konsumausga-
ben.

Die Unternehmungen fragen Produktionsfaktoren nach und produzieren damit Konsumgu-
ter. Weiterhin geben die Unternehmungen Konsumgtiter
an die Haushalte ab.

Der Produktionsprozess

Giitereinsatz . . Giiterausbringung ‘
Arbeit
Konsumguter
Produktion

Boden als Kombination
' der Produktionsfaktoren

Kapital | Produktivgiter

|

Produktivguter = Realkapital

12



1.4 Die Produktionsfaktoren
Unterteilen sich in:

Arbeit

Boden

Kapital

technisches Wissen

Merke:

Wobei die Produktionsfaktoren Arbeit und Boden als ,origindre (urspringliche) Produktions-
faktoren bezeichnet werden und das Kapital als ,derivativer (abgeleiteter) Produktionsfaktor

gilt.

ursprungliche Produktionsfaktoren
origindre Produktionsfaktoren

Arbeit Boden

‘ Kapital

derivativer Produktionsfaktor

abgeleiteter Produktionsfaktor

Produkt

13



Der Produktionsfaktor Arbeit unterteilt sich in:
e Kkorperliche und geistige Arbeit

¢ selbstdndige und nichtselbstandige Arbeit

o dispositive (anordnende) und exekutive Arbeit

o gelernte, angelernte, ungelernte Arbeit

Der Produktionsfaktor Boden unterteilt sich in:
e Anbauboden (Land- u. forstwirtschaftliche Nutzung)
e Abbauboden (Bergbauliche Nutzung)

e Standortboden (Bauliche Nutzung / Verkehrsnutzung)

Anbauboden
bergbauliche
Nutzung

Der Produktionsfaktor Kapital unterteilt sich in:
o Finanzkapital (Geldkapital)

e Sachkapital (produzierte Produktionsmittel, die der Guterherstellung dienen
wie z.B. Maschinen, Werkzeuge, usw.)

14



1.4.1 Ubungsfrage:
In welcher Hinsicht entspricht die Ausbildung einer Art von Kapital?

Losung:

¢ Ausbildung stellt einen wichtigen Bestandteil des Humankapitals dar.
e Humankapital beschreibt u.a. die Summe aller Ausbildungsinvestitionen.

¢ Ausbildung stellt damit den Einsatz von Ressourcen dar, mit dem Ziel,
die Produktivitat in der Zukunft zu erhéhen.

¢ Die Ausbildung ist personengebunden und nicht Gbertragbar
und diese Verbindung macht sie zum Humankapital.

Der Produktionsfaktor technisches Wissen ist der qualitative Produktionsfaktor, welcher die
Hohe der Guterproduktion bestimmt. Dieser Produktionsfaktor hat direkten Einfluss auf das
Wirtschaftswachstum.

Er ist haufig wie folgt, eingebettet:

¢ Innerhalb des Sachkapitals
(Sachinvestitionen mit Know how zu bedienen)

¢ Innerhalb des Produktionsfaktor Arbeit
(Bildungsinvestitionen mit Zuwachs an Know how)

15



1.5 Haushalts- und Unternehmereinkommen

Die Leistungseinkommen der Haushalte teilen sich auf in:

e Funktionelle Einkommen

(vertraglich vereinbarte Entgelte der Produktionsfaktoren)

o Entgelte der Produktionsfaktoren

- Arbeit - Lohn
- Boden - Grundrente
- Kapital - Zins

Entgelte der Produktionsfaktoren
Verteilungsprozess

Unternehmer
Einkommen

Arbeit E— Lohn
Boden —— & Grundrente
Kapital — Zins

16



Der Lohn wird wie folgt definiert:

Im volkswirtschaftlichen Sinne = Entgelt des Produktionsfaktors Arbeit

Im wirtschaftlichen Sinne = Preis fur alle Arbeitsleistungen
(einschl. Unternehmerlohn, Arztehonorare usw.)

Im eigentlichen Sinne = Preis fur nichtselbstandige Arbeit
(Arbeiter, Angestellte, Beamte)

Die folgenden Lohnformen gibt es:

e Zeitlohn

e Leistungslohn
(Akkordlohn, Pramienlohn, Leistungszulage)

Leistungsiohn
* Akkordlohn
* Pramienlohn

Zeitlohn

17




Vor- und Nachteile des Zeitlohns

Vorteile:
e berlcksichtigt individuellen Arbeitsrhythmus

o ermoglicht Qualitatsarbeit

Nachteile:

e schafft keine Leistungsanreize

e Leistungskontrollen notwendig

Grundrenten sind in der Okonomik ganz allgemein Einkommen, welche durch die natiirli-
chen Knappheitszustande zustande kommen.

Entscheidungstheorien zu den Unternehmereinkommen:

e Das Allokationsproblem
In welcher Kombination sollen die Faktoren zur Produktion welcher Guter eingesetzt
werden?

e Das Distributionsproblem
Wie sollen die produzierten Giter auf die Haushalte verteilt werden?

e Das Koordinationsproblem
Wie sind die Konsumtionsplane der Haushalte mit den Produktionsplénen der Unterneh-
mungen in Ubereinstimmung zu bringen?

18



Begriffe der Einkommensverteilung

Funktionale
Verteilung

personelle
Verteilung

Bezogen auf das
Volkseinkommen:
(gleichzeitig):
Prim arverteilung

Sekundar-
verteilung

Einkommen aus:

e

Arbeit Kapitalschutz Bodenbesitz
_.ar""ﬂf\\

unselbst- selbst-

standig standig

Lohn/ kalkulatori- Zins Gewinn

Gehalt scher Lohn
(Brutto-) Arbeitnehmereinkommen (Brutto-) Unternehmereinkommen
(Léhne und Gehaélter) (Einkommen aus Unternehmer-

tatigkeit und Vermagen)

I !

Lohnquote Gewinngquote

abziglich

- direkte Steuern

- Sozialabgaben (u.a. RV, AV)

zuziglich:

+ Sozialleistungen (Transfers)
(Kindergeld, Renten/Pensionen)

v | .

Verflgbares (Netto-) Verfligbares (Netio-)
Arbeitnehmereinkommen Unternehmereinkommen

19



1.5.1 Repetitorium Mikro6konomie-Grundlagen |

1.
a) Definieren Sie den Begriff "Wirtschaften"!

b) Was sind Wirtschaftssubjekte und auf welcher Grundlage disponieren sie?

c) Welche spezifischen Zielorientierungen haben Wirtschaftssubjekte?

Losungen:

Zu a)
rationale Disposition Uber knappe Giter, d.h. planvolle Tatigkeit,
um mit der Knappheit der Gter fertig zu werden.

Zu b)
Wirtschaftssubjekte sind Trager wirtschaftlicher Entscheidungen und disponieren
auf der Grundlage begrenzter Budgets.

Zu ¢)

Haushalte = Nutzenmaximierung
Offentl. Haushalte = Kostendeckung
Unternehmungen = Gewinnmaximierung

2. Beschreiben Sie beim "einfachen Wirtschaftskreislauf" die Funktionen:

a) der Haushalte
b) der Unternehmungen

Ldsungen:

Zu a)
Haushalte bieten Produktionsfaktoren an (Arbeit, Boden, Kapital).
Erhalten daflr Leistungseinkommen und tatigen mit dem Einkommen Konsumausgaben.

Zu b)
Unternehmungen fragen Produktionsfaktoren nach, produzieren damit Konsumguter
und geben Konsumguter an die Haushalte ab.

20



3. Unternehmungen gliedern sich in unterschiedliche Sektoren.
a) Nennen Sie die Sektoren und deren wirtschaftlichen Haupttatigkeiten

b) Listen Sie zu jeder Haupttatigkeit jeweils zwei Beispiele auf

Lésungen:

Zu a)
Primér = Rohstoffgewinnung

Sekundar = Weiterverarbeitung

Tertiar = Dienstleistungen

Zu b)

Primar = z.B. Landwirtschaft, Forstwirtschaft, Jagd u. Fischerei
Sekundar = z.B. Handwerk, Industrie

Tertiar = z.B. Handel, Banken. Versicherungen, Verkehrsbetriebe
4.

a) Zahlen Sie die Arten des Produktionsfaktors "Boden" auf
und nennen Sie jeweils ein Nutzungsmerkmal!

b) Beschreiben Sie den derivativen Produktionsfaktor!

Ldsungen:

ZuU a)
Anbauboden = Land- u. forstwirtschaftliche Nutzung

Abbauboden = Bergbauliche Nutzung

Standortboden = Bauliche Nutzung | Verkehrsnutzung

Zu b)
Der derivative Produktionsfaktor umfasst Finanzkapital (Geldkapital)
und Sachkapital (dient der Guterherstellung)

21



5. Beschreiben Sie im Rahmen der Entscheidungstheorien
zu den Unternehmereinkommen

a) das Allokationsproblem
b) das Distributionsproblem
c) das Koordinationsproblem

Lésungen:

Zu a)
In welcher Kombination sollen die Faktoren zur Produktion
welcher Glter eingesetzt werden?

zZu b)
Wie sollen die produzierten Giter auf die Haushalte verteilt werden?

Zu ¢)
Wie sind die Konsumtionsplane der Haushalte mit den Produktionsplanen
der Unternehmungen in Ubereinstimmung zu bringen?

Ubungsfrage:

Was beschreibt der Begriff Effizienz?

LOsung:
Effizienz beschreibt die Fahigkeit der Gesellschaft, ihnre knappen Ressourcen bestmdglich
auszunutzen.

Bezogen auf die Produktionsmoglichkeitskurve (PMK) bedeutet das, dass die Wirtschaft
dann effizient arbeitet, wenn sie sich auf der PM-Kurve befindet, anstatt innerhalb der PMK.
D.h. die Wirtschaft produziert dann effizient, wenn sie nicht mehr von einem Gut erzeugen
kann, ohne zugleich bei einem anderen Gut Abstriche machen zu missen.

Oder anders ausgedruckt:
Produktionseffizienz ist dann gegeben, wenn eine Gesellschaft den Output eines Gutes
nicht ohne Verzicht auf ein anders Gut erhéhen kann.

Auf der PM-Kurve zu stehen bedeutet, dass Produktionssteigerungen bei einem Gut unwei-
gerlich zum Verzicht auf andere Giter fihren. Wenn eine Wirtschaft ineffizient ist, also ein
Teil der Ressourcen nicht genutzt wird, befindet sie sich nicht auf ihrer PMK, sondern ir-
gendwo dahinter innerhalb der Produktionsméglichkeitskurve.

Merke:
Eine Quelle der Ineffizienz sind Depressionsphasen im Konjunkturzyklus oder Stérungen
durch Streiks oder politische Verdnderungen usw.

22



1.6 Bediirfnisarten und Glterarten

Bediirfnisse sind ein Grundtatbestand des Wirtschaftens und bilden die Existenz
von Bedurfnissen

Merke:
Bedurfnis ist das Empfinden eines Mangels mit dem Bestreben, diesen zu beheben.

Folgende Bedirfnisarten gibt es:

e Existenz- oder Grundbedirfnisse (z.B. essen, trinken, schlafen, etc.)

o Kaulturbedirfnisse (abwechslungsreiche Nahrung, modische Kleidung,
geraumiges Wohnen, schnelle Verkehrsmittel)

o Luxusbedirfnisse (grof3ziigige Villa, Privatjet, etc.)
¢ Individualbedirfnisse (Mangel, den ein Individuum empfindet)

¢ Kollektivbedurfnisse (entstehen aus dem Zusammenleben,
z.B. Rechtssicherheit, Polizeischutz, Verteidigung)

¢ Offene Bediirfnisse (alle bewussten Bedurfnisse)

e Latente Bedurfnisse
(alle unbewussten Bedurfnisse, werden z.B. durch Werbung geweckt)

Bedirfnisarten

Luxusbediirfnisse

Kulturbediirfnisse

- abwechslungsreiche Nahrung
- modische Kleidung

- geraumiges Wohnen

- schnelle Verkehrsmittel

offene, latente,
Bedlirfnisse

Existenzbediirfnisse

Individualbedurfnisse

23



Die Entwicklung vom Bedurfnis zum Bedarf:

e Bedurfnisse umreil3en abstrakte Wiunsche (z.B. trinken)
o Bedarf ist die Konkretisierung der Bedurfnisse (z.B. Kaffee trinken)

o Marktwirksame Nachfrage entsteht erst,
wenn der Bedarf mit Kaufkraft ausgestattet ist

Vom Bedurfnis zur Nachfrage

Privater Bedarf
- der Haushalte
- der Unternehmungen

Bediirfni .
edurinisse Offentlicher Bedarf N Markt

- des Bundes
- der Lander
- der Gemeinden

Einkommen und Kaufkraft werden in der Mikro6konomie aufgeteilt in:

1. Nominaleinkommen
(das in Geldeinheiten ausgedriickte Einkommen)

2. Disponibles Einkommen
(vom Nettolohn abgezogene Schuldentilgung plus Vermégensverkaufe
und aufgenommene Kredite = verfligbare Konsumsumme).

3. Realeinkommen
(das in Kaufkraft ausgedriickte Einkommen

24



Guter sind Mittel der Bedurfnisbefriedigung
Die grundsatzliche Unterscheidung der Guterarten:
o freie Guter (haben keinen Preis)

o wirtschaftliche Guter (haben einen Preis)

1. materielle Giiter = Sachguter werden unterteil in:
a) Gebrauchsguter (werden Uber eine langere Zeit genutzt)

b) Verbrauchsguter (stiften nur einmal Nutzen)

2. immaterielle Guter werden unterteilt in:

¢ Dienstleistungen (personliche und unpersonliche)

¢ Rechte (z.B. Lizenzen)

o Produktivglter (dienen der Produktion anderer Guter)

¢ Konsumguter (dienen dem Ge- und Verbrauch der Haushalte)
o Komplementare Guter (sich ergéanzende)

e Substitutive Guter (sich ersetzende)

¢ Homogene Glter (gleichartige)

e Heterogene Giter (ungleichartige)

e Privates Gut (in Besitz kommt, wer Preis bezahlt)

o Offentliches Gut (jeder kann kostenlos teilhaben z.B. 6ffentliche Sicherheit)

25



Gulterarten

Freie Guter - ’ .
- haben keinen Preis Wirtschatftliche Guter
- Komplementare G uter | | |

= sich ergénzende

materielle Guter immaterielle Guter

- Substitutive Guter |

= sich ersetzende ‘ |
- Homagene Giiter Sachgiter Dienstleistungen Rechte

= gleichartige - Gebrauchsguter - personliche (z.B. Lizenzen)
i AT E T - Verbrauchsgiter - unpersonliche

= ungleichartige

Produktivguter Konsumguter

1.7 Produktionsprozess und Produktionsmdglichkeitskurve

Der Produktionsprozess hat folgende Merkmale:
¢ die Guter sind nicht im konsumreifen Zustand vorhanden
o der Umformungsprozesses zur Konsumreife ist notwendig

¢ es erfolgt der Einsatz von Produktionsfaktoren, diese werden innerhalb der Produktion
passend kombiniert

26



1.7.1 Ubungsfrage: Warum ist die Produktivitat wichtig?

Losung:

Die Produktivitat misst die Menge der pro Arbeitsstunde produzierten Guter.

e Unterschiede im Lebensstandard sind hauptsachlich nationalen
der Produktivitéat zuzurechnen.

¢ In Volkswirtschaften, die eine gro3e Gltermenge pro Zeiteinheit herstellen,
ist der Lebensstandard hoch.

¢ In Volkswirtschaften mit weniger produktiven Arbeitskraften
sind die Lebensbedingungen bescheidener.

e Der Zusammenhang zwischen Produktivitat und Lebensstandard hat Auswirkungen
auf die Wirtschaftspolitik.

e Ein Anstieg im Lebensstandard setzt wirtschaftspolitische Mafinahmen voraus,
die die Produktivitat erhdhen.

¢ Aufgabe der Wirtschaftspolitik ist es, zu sorgen fir:
- einen hohen Ausbildungsstand
- eine gute Kapitalausstattung

- den Zugang zu Spitzentechnologien

Die Produktionsmdglichkeitskurve (PMK) zeigt die maximalen Produktionsmengen,
die eine Wirtschaft angesichts ihres technologischen Fachwissens und der verfligbaren
Menge an Produktionsfaktoren erzielen kann.

Durch Knappheitssituationen bei den Produktionsfaktoren und der verfligbaren Technologie
sind den Unternehmungen bei der Produktion Grenzen gesetzt.
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Dazu folgendes Entscheidungsmodell in Knappheitssituationen:

Stellen wir uns eine Wirtschatft vor, die nur zwei Guter hervorbringt:
Kanonen und Kuhlschrénke

Produktionsméglichkeiten-Tabelle

Moglichkeiten Kuhlschranke Kanonen
(in Zehntausend) (in Tausend)

B 1 14
C 2 12
D 3 9
E 4 5
F 5 0

Die bestehenden Méglichkeiten:

Punkt A: nur Kanonen- keine Kiihlschrénke

Punkt F: nur Kithlschranke - keine Kanonen

Punkt B,C,D,E: zugunsten der Kihlschranke wird auf immer mehr Kanonen verzich-
tet.
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Produktionsmdglichkeiten-Diagramm
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Kuhlschranke (in Zehntausend)

Eine fortlaufende Kurve verbindet die im Diagramm eingezeichneten Punkte

der Produktionsmdglichkeiten.
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